

踝关节的损伤预防与运动康复训练

孙 健

四川护理职业学院附属医院(四川省第三人民医院) 610100

【中图分类号】R68

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2024)02-093-01

在日常生活中，每个人都避免不了发生一些磕磕碰碰的事故。毕竟相比于包罗万象的大自然，我们人类只是渺小而脆弱的存在。而在严重程度不一的各种事故中，有时我们只会出现较轻的皮外伤，但当受伤严重时，往往就会导致身体各部位关节出现损伤。在人体中，踝关节是离地面最近的承重关节，并且也是全身承担重量最多的一处关节，即使人们处于停止行动的状态下，踝关节也依然承受着巨大的压力，因此踝关节很容易受到各种损伤。那么，在日常生活中，我们应该怎样预防踝关节受到损伤呢？在踝关节损伤后又该怎样进行康复训练呢？那么接下来，就给大家科普一下踝关节的相关知识吧。

1 怎样预防踝关节损伤

踝关节作为人体主要的负重结构，其结构独特且负重压力大，所以在人们行动失误时，常常会使脚踝受伤。根据有关统计表明，每年大约有200万人会发生因脚踝受伤而导致的骨折，因而脚踝受伤往往会增加身体其他部位受伤的概率。所以，提前做好有效地预防踝关节损伤的措施，才能避免身体各处出现其他损伤。

在日常生活中，多运动有助于身体健康是一件老少皆知的事情。诚然，运动的好处确实多种多样，可以减小血管疾病，高血压，高血脂发生的概率，保持心血管健康，更能促进多巴胺的分泌，有助于维持心理方面的健康。不过，凡事皆有利弊。恰当的运动锻炼可以促进身体健康，但是如果运动过量往往就会给身体造成损伤，尤其是踝关节损伤。因此，适度运动预防踝关节损伤应注意以下几点：（1）运动时，注意是否有出现错误的动作技巧，一经发现需立即改正，不可将错误技巧重复多次练习；（2）运动装备要完善，不要穿不适合自己的运动服，运动鞋，避免出现意外事故；（3）选择的运动场地要规范，还要注意运动场所是否存在安全隐患，避免发生意外状况；（4）运动前要做好热身工作，降低发生损伤的几率。要多了解并掌握伤害急救的知识，如若出现意外受伤情况，能够立即进行正确有效的急救；（5）当参加一项新的运动时，应提前做好相关健康评估，了解到自身的实际状态后，在考虑是否参加这项运动；（6）如果本身就已存在体重偏重之类

的健康问题，往往回加大踝关节受伤的概率。所以在运动前，应该提前询问好有关专业人士，根据自身的实际健康状况，选择符合自身体质的运动类别，运动时间及运动次数；（7）每项运动都有各自的特点，不同类别的运动也有各自的体能要求。比如长跑的前提是肌肉和心肺功能的耐力，举重的前提是高强度的肌力。根据自身实际情况以及自己的运动需求，制定一份适合自己的训练方案，也可以寻求相关专业人士的帮助来制定最佳的锻炼方式，才能既确保了身体的健康安全，又达到了最佳运动效果。

2 踝关节的康复训练

踝关节的康复训练主要针对各式各样的踝关节运动损伤，扭伤以及骨折的患者均包含在内。在踝关节恢复损伤的过程中，通过进行各式各样的康复治疗，加快脚踝功能的恢复，加固踝关节力学结构，预防二次损伤的发生，让患者能够尽快地恢复如初。其主要训练项目包括以下几点：

2.1 活动度训练

在开始进行踝关节康复训练时，便可开始进行活动度的训练，直到踝关节能全范围活动即可。通过活动度的训练，不仅不会影响到踝关节结构的自行修复过程，还能够帮助踝关节各处方向活动角度的修复，避免出现关节粘连和僵死的现象。

2.2 柔韧性训练

在踝关节康复训练的初始阶段，便可开始进行柔韧性训练，这项训练在整个康复过程中都可进行。柔韧性的训练不会妨碍到踝关节结构的自行修复过程，仅会使腿部肌肉放松，缓解跟腱和踝关节四周肌肉的张力，并加强踝关节的稳定性。

2.3 平衡训练

当患者的踝关节恢复到可以自主站立时，并且在负重的情况下，没有出现较为明显的疼痛时，就可以开始进行平衡训练了。平衡训练不会对踝关节结构的自行修复产生不利影响，其主要作用在于帮助踝关节平衡功能的恢复，防止二次损伤出现。

总而言之，踝关节损伤虽然较为常见，但还是会带给患者带来十分严重的伤害，因此踝关节损伤的危害性是不容小觑的。所以，一旦出现踝关节损伤应该尽早地就诊，及时的治疗，并做好相关康复训练工作，才能早日恢复健康。

(上接第92页)

技术过程施加干扰作用。如果有可能，应当指导检验对象在接受检验前实施1-2天的停药控制，而在检验对象无法实施停药控制条件下，则应当充分关注考量药物对血液检验结果所施加的影响效应。比如维生素C能促进葡萄糖指标、胆固醇指标、甘油三酯指标测定结果降低；大剂量青霉素能促进转氨酶指标、肌酸激酶指标、肌酐指标，以及总蛋白指标升高；促使白蛋白指标和胆红素指标降低。

运动和精神的影响。参与体育运动能支持血液中的基本成分发生一定程度的改变，在参与轻度体育锻炼条件下，能支撑血糖指标升高，在参与实施剧烈体育锻炼活动条件下，能支

持血液环境中的能量物质含量指标发生下降变化。与此同时，在人体做出剧烈运动行为过程中，通常会导致细胞膜结构的通透性发生较大幅度的改变，肌细胞合成释放出酶类活性物质，且与肌肉组织相关联的肌酸激酶物质、乳酸脱氢酶物质，以及天门冬氨酸氨基转移酶物质都会发生一定程度的增加。为控制减少因参与体育锻炼活动而诱导血液检验结果发生变化，应当指导被检验对象在接受血液检验样本采集环节之前，避免开展程度剧烈的体育运动行为，避免作出长距离散步行为，或者是攀登楼梯行为。精神紧张、激动和运动可使儿茶酚胺、皮质醇、血糖、白细胞总数、中性粒细胞等增高，因此，应在相对安静和情绪稳定时采集血液标本。